

# МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

## ОБЛАСТНА ДИРЕКЦИЯ НА МВР – СМОЛЯН

---

### ПУБЛИЧЕН ОТЧЕТ

за  
дейността на ОДМВР – Смолян през 2016 година

#### 1. Организация и управление.

В изпълнение на приоритетите на МВР и мероприятията от плана за управленската дейност през изминалата 2016 г. в областната дирекция продължи последователната и активна работа за противодействие на престъпността, гарантиране на правовия ред, осигуряване на добър обществен ред и безопасно движение по пътищата на област Смолян.

Основните приоритети и възможностите за развитие на дейността в ОДМВР – Смолян през 2016 г., бяха следните:

- продължаване на дейността по оптимизиране на структурата и управлението на областната дирекция и подобряване на административния капацитет;
- повишаване на професионалната подготовка на служителите на областната дирекция и ефективността на оперативно-издирвателната дейност;
- ограничаване на миграционния натиск върху Република България, в частност на територията обслужвана от областната дирекция, чрез ограничаване на незаконно пребиваващи на територията на областта чужденци;
- повишаване на възможностите на областната дирекция за противодействие на тероризма и радикализацията;
- утвърждаване на превенцията като постоянна политика за противодействие на престъпността;
- противодействие на битовата престъпност и на престъпленията, свързани с разпространението на наркотични вещества;
- ограничаване на щетите за държавния бюджет от контрабанда с акцизни стоки, измами с ДДС и злоупотреби с еврофондове. Пресичане на опити за корупция и злоупотреба с власт;
- превенция на пътнотранспортните произшествия с акцент върху разширяване обхвата на автоматизирания технически контрол по спазване на правилата за движение по пътищата;
- осигуряване на надеждна защита на населението и инфраструктурата при пожари, бедствия и други извънредни ситуации;
- гарантиране на сигурността и обществения ред при произвеждането на избори за президент и вицепрезидент на Република България и референдум;
- противодействие на престъпления против собствеността и телефонни измами;
- противодействие на престъпленията в горското стопанство;
- противодействие на престъпността, опазване на обществения ред и обезпечаване на сигурността на гражданите в к.к Пампорово и туристическите центрове на обслужваната територия.

През 2016 г. беше наблегнато на прилагането на проактивния подход и реализирането на дългосрочна стратегия за превенция на престъпленията срещу собствеността на гражданите чрез системна работа с лицата представляващи интерес по линия на кражбите, което доведе до намаление с 22.2% на престъпленията против собствеността.

Постигнати бяха много добри резултати при противодействието на наркопрестъпленията на обслужваната територия, като почти два пъти е увеличен броят на разкритите престъпления с наркотични вещества, което е добър атестат за подобрената лична оперативно – издирвателна дейност от страна на оперативните работници в областната дирекция по това направление.

През отчетния период продължиха и ежедневните проверки, свързани с търговията и държането на акцизни стоки без бандерол. През отчетния период на 2016 г., в сравнение със същия на 2015 г. на обслужваната територия са разкрити 2.5 пъти повече случаи и са иззети в пъти повече къса цигари, насипен тютюн, наливен алкохол без акцизен бандерол и дизелово гориво.

Във връзка с предприетите мерки за противодействие на „битовата престъпност“, чрез прилагане на интегриран подход и екипен принцип на работа бяха провеждани СПО в малките населени места, по третокласната и общинска пътна мрежа, включително и през тъмната част на денонощието, както и в празничните и предпразничните дни, с основна насоченост контрол на употребата на алкохол и упойващи вещества, правоспособност, техническа изправност на МПС, наличие на сключена задължителна застраховка „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, използване на предпазни каски и колани и други. Това се отрази благоприятно и оказва влияние като се подобри пътната обстановка, отчете се намаление на пътния травматизъм – по малко на брой ПТП, убити и ранени.

През отчетния период чрез извършване на ежедневни проверки, както и провеждане на СПО на обслужвана територия се изпълняваха набелязаните мерки по противодействие на засиления миграционен натиск върху Република България, чрез ограничаване на незаконно пребиваващи на територията на областта чужденци. В тази връзка през отчетния период се реализира един случай на територията на РУ – Златоград, при който бяха задържани афганистански бежанци и трафикантите – български граждани.

През есента на 2016 г. в обслужвания район беше гарантирана сигурността и обществения ред при произвеждането на изборите за президент и вицепрезидент. Преди, по време и след приключване на изборния процес не бяха допуснати груби нарушения на обществения ред, което само по себе си говори за добрата организация и правилното управление на силите и средствата, участвали в охраната на събитията.

В криминогенно отношение може да се отбележи, че областта е с най-ниските нива на престъпност в страната, попадаща под прага на обществената търпимост и не оказваща негативно влияние върху обществено икономическия и социалния живот, т.е. престъпността не е сред съществените проблеми на областта. „Битовата престъпност“ е в ниски граници. За района са нехарактерни набезите и опустошаването на изоставени жилища и имоти, както и насилствени престъпления или грабежи над самотно живеещи и възрастни хора.

## **2. Противодействие на конвенционалната престъпност.**

### **2.1. Оценка на състоянието на конвенционалната престъпност.**

#### **2.1.1. Структура и интензивност на регистрираната престъпност на обслужваната територия;**

През 2016 г. статистическите данни отново отчитат ниска престъпност на територията на ОДМВР – Смолян – едва 0.7% от регистрираните в страната престъпления, които съотнесени към 100 хил. от населението са 527.7 престъпления при 1177.8 средно за страната.

Като цяло регистрираните криминални престъпления на територията на ОДМВР – Смолян бележат намаление с 10.3% в сравнение с 2015 г. (619 регистрирани престъпления спрямо 690). В РУ – Девин са регистрирани 13.6% повече престъпления в сравнение с 2015 г., следва РУ – Смолян - 7.5%. В РУ – Чепеларе спадът на престъпленията е 37.7%, в РУ – Златоград – 29.9%, РУ – Мадан – 9%.

Най-висока престъпността остава на територията на РУ – Смолян – 39.3% от регистрираните престъпления на територията на областта. Следват РУ – Девин – 18.9%, РУ Мадан – 17.9% от регистрираните престъпления, РУ – Чепеларе – 12.3% и РУ – Златоград – 8.7%.

Спад бележат престъпленията, извършени от НИ - с 18.7% по-малко в сравнение с 2015 г. (305 при 375 за 2015 г.), като 44.9% от тях са извършени на територията на РУ – Смолян, 16.7% - на РУ – Мадан, 16.4% - на РУ – Девин, 15.7% - на РУ – Чепеларе и 5.6% - на РУ – Златоград.

Изменение се забелязва в оперативната обстановка по отношение характера на криминалната престъпност в сравнение с предходни години – в структурата на криминалната престъпност доминиращи са общоопасните престъпления (през 2015 г. са престъпленията против собствеността).

Запазва се характера и на регистрираната икономическа престъпност в сравнение с 2015 г., като водещи остават престъпленията в горското стопанство, свързани с неразрешен добив на дърва и дървен материал и документните престъпления. В сравнение с 2015 г. са регистрирани 1.3 пъти по-малко престъпления в горското стопанство и 1.6 пъти по-малко документни престъпления.

### **2.1.2. Брой и динамика на регистрираните престъпления в сравнение с предходен аналогичен период:**

През 2016 г. е намален броят на регистрираните престъпления против личността – със 7 по-малко в сравнение с 2015 г. Няма регистрирани умишлени убийства. Регистрирани са 19 нанесени телесни повреди спрямо 24 през 2015 г.

Регистрираните престъпления против собствеността съставляват 40.2% от регистрираните на територията на ОДМВР през 2016 г. криминални престъпления (през 2015 г. те са съставлявали 46.4% от регистрираните престъпления). През 2016 г. е отчетено намаление от 22.2% на престъпленията против собствеността.

63.1% от тях са кражби, които в сравнение с 2015 г. са намалели с 29%. 45% от регистрираните кражби са извършени на територията на РУ – Смолян.

Намалял е броят на домовете кражби, които съставляват 24.2% (27.1% през 2015 г.) от извършените кражби. Предмет на посегателство на домовете кражби са предимно битова техника, машини и инструменти, електрически кабели и метални предмети, хранителни стоки, алкохол и др. 12 от регистрираните домови кражби са с предмет на посегателство пари и златни накити.

8.3% от кражбите са на метали под различна форма, 8.9% - на електрически кабели и кабели от електропреносната мрежа. През отчетния период няма регистрирани кражби на телефонни кабели. През 2015 г. кражбите на метали и кабели съставляват 16.9% от кражбите.

Най-много кражби на електрически кабели и кабели от електропреносната мрежа са извършени на територията на РУ – Смолян.

Намален е броят на взломните кражби с 38.6%, с 31.8% - броят на кражбите от магазини, а с 23.1% е намалял броят на кражбите от МПС (предмет на посегателство са основно лични документи и телефони, акумулатори, гориво и др.).

През 2016 г. са регистрирани общо 17 измами по криминална линия (през 2015 г. са 26) и 3 измами по линия на икономиката. 6 от измамите са извършени по мобилни и стационарни телефони по познатата схема (искане на пари във връзка с пострадали близки хора или за закупуване на климатици, радиатори и др.). Всички измами по телефона са регистрирани на територията на РУ – Смолян, от които 5 – в град Смолян.

Регистрирано е 1 изнудване. Регистриран е 1 въоръжен грабеж. Извършителят на деянието е разкрит. 29.3% от престъпленията против собствеността са други престъпления, като преобладаващи са престъпленията свързани с унищожаване на имущество в резултат на засилващата се проява на агресия сред младите хора (чупене на прозорци и стъкла на МПС, срязване гуми и др.).

През 2016 г. е регистрирано увеличение на общоопасните престъпления – 265 при 256 за 2015 г. Регистрирани са 5 палежа (13 през 2015 г.), 2 престъпления с оръжие (7 през 2015 г.), 5 посегателства спрямо МПС (15 през 2015 г.).

Значително е увеличен броят на регистрираните престъпления с наркотични вещества – 88 при 53 през 2015 г., 82 от които са свързани с притежание на НВ, а 6 – с отглеждане на растения за наркотици. Общо иззетото количество на наркотични вещества за 2016 г. е 1.6789 (0.257 за 2015 г.) кг. марихуана, 189 (50 за 2015 г.) броя стръкове канабис и 1.02132 (0.028 за 2015 г.) кг. синтетични наркотици и 0.35254 (0 за 2015 г.) кг. кокаин.

58.1% от общоопасните престъпления са престъпления по транспорта (154 при 161 през 2015 г.), които са свързани предимно с управление на МПС след употреба на алкохол или наркотици и в периода на наложено наказание. Има регистрирани 19 престъпления, свързани с управление на МПС под въздействието на упойващи вещества.

През 2016 г. са регистрирани 2 престъпления, свързани с културно-историческото наследство на страната на територията обслужвана от РУ – Девин. Работата по тях е приключена и същите са предадени на ОП – Смолян.

## **2.2. Оценка на постигнатите резултати по противодействието на конвенционалната престъпност.**

През 2016 г. в ОДМВР – Смолян е постигната най-високата разкриваемост на криминалните престъпления на територията на страната - разкрити са 70.92% от общия брой регистрирани престъпления (53.19% през 2015 г.) при средна за страната разкриваемост от 47.09%. Процентът на разкриваемост на престъпленията с НИ е 49.2% спрямо 40.5% през 2015 г. В края на отчетния период на производство са 145 ДП.

Като извършители на престъпления, извършени и разкрити през 2016 г. са уличени 443 лица (350 през 2015 г.).

Отчетени като разкрити през отчетния период са 46.9% от престъпленията против личността – работата по 16 ДП продължава.

Разкрити са 57.8% от престъпленията против собствеността (44.1% през 2015 г.), както и 59.9% от регистрираните в периода кражби (48% през 2015 г.). С най-висока разкриваемост по отношение на кражбите е РУ – Златоград – 77.8%. Следват РУ – Девин – 73.7%, РУ –

Смолян – 57.8%, РУ – Чепеларе – 47.4% и РУ – Мадан – 45%. Продължава работата по 31 ДП, свързани с извършени кражби.

Разкрит е извършения грабеж и 70.6% от регистрираните измами. Разкрити са извършителите на „телефонните измами“.

Установени като извършители по линия на криминалната престъпност през отчетния период са 571 лица, извършили 547 престъпления (в т.ч. и престъпления, регистрирани в предишни години и разкрити през 2016 г.). От тях 20.7% са били в нетрезво състояние, 40.3% са осъждани за престъпления, 8.6% са непълнолетни и 3.9% - малолетни.

По линия на икономическата престъпност през 2016 г. са разкрити 72 престъпления (регистрирани през годината и в предишни години), като нанесените щети възлизат на 724 хил. лв. От разкритите престъпления преобладават престъпленията за продажба на акцизни стоки без бандерол, документните престъпления и престъпленията в горското стопанство.

57% от разкритите престъпления са извършени от лица над 40 години, 29% - от лица между 31-40 г.

Като проблем на обществото остава детската престъпност и отношението към децата в неравностойно положение и отклонено поведение.

56 (63 за 2015 г.) от разкритите криминални престъпления са дело на 22 (14 за 2015 г.) малолетни и 49 (43 за 2015 г.) непълнолетни лица. Данните сочат за незначително намаление на извършените от непълнолетни лица престъпления и завишение на броя на установените извършители, което говори за груповост на извършените деяния, която е характерна за детската престъпност.

### **2.3. Резултати от работата по разкриване на престъпна дейност с широк обществен отзвук:**

– Извършен въоръжен грабеж на територия обслужвана от РУ – Смолян (чл. 199, ал. 1 от НК). След проведените оперативно – издирвателни мероприятия и процесуално – следствени действия, извършителят на деянието е разкрит. Лицето е осъдено;

– на 26 април в град Златоград от служители на РУ – Златоград са задържани 22 нелегални мигранти влезнали от Р. Гърция. При реализацията на сигнала съвместно с РДГП са задържани и организаторите на трафика – български граждани;

– 88 регистрирани престъпленията (53 за 2015 г.) свързани с наркотични вещества на обслужваната територия, от които 82 (47 за 2015 г.) за държане на НВ, и 6 (6 за 2015 г.) за отглеждане на растения от рода на конопа. Разкрити са извършителите на 81 (40 за 2015 г.) от регистрираните престъпления. Общо иззетото количество на наркотични вещества за 2016 г. е 1.6789 (0.257 за 2015 г.) кг. марихуана, 189 (50 за 2015 г.) броя стръкове канабис и 1.02132 (0.028 за 2015 г.) кг. синтетични наркотици и 0.35254 (0 за 2015 г.) кг. кокаин;

– регистрирани 98 случая (38 за 2015 г.) и са иззети общо 39 566 (116 610 за 2015 г.) къса цигари, 216.5 кг (101.88 кг. за 2015 г.) насипен тютюн и 3590.3 (215.7 литра за 2015 г.) наливен алкохол без акцизен бандерол и 277 литра дизелово гориво. Образувани са 21 ДП, от които 14 са приключени с мнение за повдигане на обвинение, а 4 ДП са прекратени. В 61 от случаите са образувани административни преписки, а по останалите са образувани 3М проверки;

– 6 (11 за 2015 г.) измами от категорията на т.нар. „телефонни измами“ извършени по познатата схема (искане на пари във връзка с пострадали близки хора или спечелили награди и закупуване на ваучери). Разкрити са извършителите. През 2016 г. са регистрирани и

4 измами с лотарийни билети, като извършителите са разкрити;

### **3. Охранителна дейност, свързана с опазване на обществения ред и противодействието на престъпността.**

#### **– Опазване на обществения ред.**

През 2016 г. служителите от отдел ОП осъществяваха дейностите си в условия на постоянна натовареност и динамичност. Успешно и без инциденти бяха осигурени приоритети като безпроблемното протичане на зимния туристически сезон, провеждането на националния фолклорен събор "Рожен – 2016", провеждането на изборите за президент и вицепрезидент заедно с референдум, провеждането на международната олимпиада за деца по астрономия и други по-значими в национален и регионален план събития.

През 2016 г. продължи активната работа на служителите от отдел ОП по осигуряване на добра среда на сигурност в малките и отдалечени населени места, също така изпълнението на приоритетните за нашата област задачи, заложили и в управленския план на ОДМВР – Смолян за 2016 г.

В резултат на добрата екипна работа на ръководен и изпълнителски състав и поставените ясни цели, значително се подобриха резултатите свързани с пътнотранспортната обстановка. Намалеха, както жертвите на пътя, така и броя на ПТП.

През годината няма случаи на възникнали масови безредици, гражданско неподчинение и груби нарушения на обществения ред. Нарушенията на ОР на територията на ОДМВР – Смолян са предимно скандали от битов характер и след употреба на алкохол.

В районите около учебните и детски заведения, и уязвимите места беше осигурено необходимото полицейско присъствие, а посещенията и срещите с хората в малките населени места от областта бяха установени като траен модел на работа в областната дирекция.

През отчетната година продължиха проверките с ДГС, ИАРА, РЗИ и др. контролни органи. Бяха проведени необходимия брой срещи свързани с взаимодействието с фирмите, извършващи частна охранителна дейност на територията на областта и обмена на информацията с тях за по-ефективно противодействие на престъпността и подобряване средата на сигурност.

Създадена бе необходимата организация от страна на ръководството на областната дирекция относно нормалното протичане на зимния туристически сезон в КК Пампорово. За поредна година за охраната на обществения ред по ски-платовете и ски-пистите на курорта бе сформирана така наречената ски полиция, състояща се от 7 полицейски служители с основна задача осигуряване реда и спокойствието на любителите на ски и сноуборда, в резултат на което не беше допуснато извършването на престъпления в ски зоната на курортния комплекс.

През 2016 г. няма установени случаи на корупционни практики, като служителите от ППД в областта прилагат принципите на нулева толерантност към формите на тези прояви.

Отчетните резултати за годината по охранителна линия като цяло са по-добри в сравнение с предишния отчетен период. Някои от показателите и най-вече тези, които участват в критериите за оценка на дейността са увеличени в пъти. Съществуват обаче и някои резерви в определени направления на дейности, на които трябва да се обърне внимание.

По отношение на патрулно-постовата дейност АНД е увеличена драстично, а посетените и отработени сигнали от нарядите е увеличен с почти 4 пъти. Два пъти са увеличени проверките на ППС в областта. По отношение на постигнатите добри резултати през годината следва да продължи създадената организация на работата и въведения контрол

по отчетността на показателите по ТП и ППД и стремеж към подобряване на тези резултати.

– **Осигуряване безопасността на движението по пътищата.**

И през 2016 г. усилията на състава на сектор ПП и звената на ПП в РУ бяха насочени към подобряване на обстановката по безопасността на движението, снижаване на пътния травматизъм, както и качествено и бързо административно обслужване на гражданите. В резултат от това се отчита подобряване по всички показатели по отношение на пътния травматизъм, като общ брой ПТП, брой тежки ПТП и брой убити и ранени.

През 2016 г. на територията на областта са регистрирани 533 ПТП (597 през 2015 г.). От тях 80 (94 през 2015 г.) са тежки с 4 (8 през 2015 г.) убити и 108 (131 през 2015 г.) ранени участници в движението. 453 (504 през 2015 г.) от регистрираните ПТП са само с материални щети.

Най-много ПТП са регистрирани на територията на РУ – Смолян и РУ – Девин. На територията на РУ – Смолян са регистрирани 255 (276 през 2015 г.) броя ПТП или 47.84% (44.72% за 2015 г.) от общия брой ПТП за годината, 50% (43.61% за 2015 г.) от тежките ПТП, 50% (45.80% за 2015 г.) от ранените участници в движението и 25% (12.5% за 2015 г.) от убитите. На територията обслужвана от РУ – Девин са регистрирани 92 (93 за 2015 г.) броя ПТП или 17.26% (15.57% за 2015 г.) от общия брой ПТП, 8.75% (18.08% за 2015 г.) от тежките ПТП, 6.48% (13.74% за 2015 г.) от ранените участници.

С най-голям транспортен травматизъм се характеризира ПТО на територията на общините Смолян, Чепеларе и Мадан, където са регистрирани 100 % от убитите участници в движението и 75% от ранените.

Основната причина за състоянието на ПТО е неправомерното поведение на водачите на МПС. В резултат на извършените от тях нарушения на ЗДвП са регистрирани 97.93% (97.31% за 2015 г.) от всички ПТП, 100% (100% за 2015 г.) от убитите и 97.22% (95.41% за 2015 г.) от ранените участници в движението.

От изложените цифри се налага извода, че основните причини, обуславяща ПТО за 2016 г. е движението с несъобразена скорост, отнемане на предимство, неправилно движение на заден ход и други нарушения, което показва, че през 2017 година трябва да се засили контрола по тези нарушения на правилата за движение, пряко влияещи върху ПТО. Най-голям относителен дял по причини за ПТП е движението с несъобразена скорост.

**4. Дейности по линия “Български документи за самоличност”**

Издадените БДС през 2016 г. са 19753 броя (20940 за 2015 г.), което е намаление с 5.67%, като от тях 6321 лични карти, 8135 паспорта, 5177 СУМПС-БГ и 8 СУМПС-ЧГ. Издадени са 75 броя разрешения за пребиваване на ЧГ и 37 броя удостоверения за пребиваване – ЕС. През 2015 г. са постъпили молби и е организиран прием на заявления за издаване на лични карти на неподвижни и трудно подвижни лица посредством мобилни екипи и биометрична станция в 54 случая, спрямо 38 лица, посетени през 2015 г. – с 42,10% повече.

Издадените лични карти са с 548 броя (7,20%) по-малко. Намалението е обусловено от по-малкото на брой документи с изтичаща през годината валидност, както и от демографски фактори. Личните карти са издавани в минималните законови срокове.

През отчетния период не са констатирани случаи на подменени самоличности.

Издадени са 54 броя удостоверителни документи за предоставени данни от информационните фондове на физически и юридически лица, спрямо 58 броя през 2015 г. – с 4 броя (6,89 %) по-малко.

По време на проведените през м. ноември 2016 г. избори за президент и вицепрезидент и референдум са организирани дежурства на гишета БДС. Издадени са 15 удостоверения за гласуване на граждани, които не са притежавали валидни документи за самоличност.

През отчетния период в ОДМВР – Смолян са съставени 46 акта за установяване на административни нарушения по ЗБДЛ – 13 броя по-малко (22,03%) спрямо 2015 г. Издадени са 47 наказателни постановления. Определени са глоби на стойност 1220 лв. 27 броя преписки са изпратени в НАП за принудително събиране.

През 2016 г. със заповеди на директора на ОДМВР Смолян, на основание чл. 75, т. 3 от ЗБЛД, са наложени принудителни административни мерки по ЗБЛД на 44 лица. На основание чл. 68 от НПК е въведена забрана за напускане на страната спрямо 3 лица.

През периода са отменени 42 принудителни административни мерки – със 14 броя повече (50,00 %) спрямо 2015 г..

Общият брой наложени ПАМ по ЗБЛД е 47 – с 15 броя повече (46,87%) спрямо 2015 г.

Създадена е добра организация за регулярно постъпване на личните карти на починалите лица от кметствата и Община Смолян в звено БДС. През периода в НАИФ НРБЛД са актуализирани статусите на личните документи на починалите в община Смолян лица – 681 спрямо 680 случая през 2015 г.

Своевременно са изготвяни справки и отговори на съд, прокуратура и други държавни ведомства по повод техни запитвания и във връзка с прилагане на ПАМ по ЗБЛД – 95 броя спрямо 68 броя за 2015 г.

Осъществено е взаимодействие с общинските служби ГРАО по въпроси от тяхната компетентност, свързани с издаването на българските лични документи в 35 случая спрямо 42 случая за 2015 г.

#### **5. Превантивна дейност.**

През изминалата година продължи установената практика за провеждане на регулярни срещи с кметове на населени места и общини по проблемите на престъпността, функционирането на примните на ПИ и Мл.ПИ в отделните населени места играят важна роля за повишаване на чувството на сигурност и подобряване качеството на административното обслужване. Установиха се трайни отношения на партньорство с държавни органи и обществени организации за провеждане на превантивни мероприятия включително и превенция на виктимното поведение сред малолетните и непълнолетните лица.

През месец март 2016 г. се проведеха срещите на ПИ и МлПИ по утвърден график с обществеността и органите на местната власт в по-големите населени места от областта, където се направи анализ на оперативната обстановка и се набелязаха конкретни мероприятия по охрана на обществения ред и противодействието на престъпността в обслужваните райони/микрорайони.

През годината са проведени множество беседи със самотноживущи стари хора, на които е обръщано внимание във връзка с актуалните извършвани престъпления в района и съседни ОДМВР като телефонни измами, апартаментни и домови кражби и начините за предпазване от извършването на престъпления спрямо тях.

Извършвани са профилактични мероприятия с психично болни лица и зависими от алкохол лица. Изготвени са списъци на лица от посочените категории по райони на обслужване. След породена необходимост е осъществявано взаимодействие с общински, медицински и социални служби и е оказвана помощ на такива лица.



2016 г. беше изпълнена с множество инициативи подети и реализирани от ОДМВР – Смолян, с участието на служители от ОП. В тази връзка през годината бе извършено следното:

- от месец февруари 2016 г. в областната дирекция стартира с партньорството на Регионално управление по образование – Смолян, МКБППМН инициатива под наслов „Живот без дрога и без агресия“, която включваше редица мероприятия за превенция срещу наркотиците и насилието сред подрастващите. Инициативата е продължила до края на месец април 2016 г.;

- през месец март 2016 г. приключи Детска полицейска академия 2015-2016 г., а от 16.11.2016 г. стартира поредната Детска полицейска академия;

- в началото на месец май 2016 г., във връзка с нормалното протичане на предстоящите абитуриентски тържества и мероприятия, свързани с 24 май – Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост, с цел предотвратяване на инциденти и пътнотранспортни произшествия с абитуриенти, областната дирекция стартира кампания за провеждане на беседи с абитуриентите, с цел изостряне на тяхното внимание по отношение на стриктното спазване на правилата за движение по пътищата, като особено се набляга на трагичните последици от шофирането след употреба на алкохол и шофирането под влияние на силни емоции. Служители на сектор ПП – Смолян и техните колеги от Районните управления в региона се срещнаха и разговаряха с дванадесетокласниците от всички училища в област Смолян. На абитуриентите бяха излъчени филмови материали, свързани с управлението на МПС след употреба на алкохол, несъобразена и превишена скорост;

- на 16.05.2016 г. на територията на област Смолян, в петте РУ с включени ученици от III и IV, V и IV клас от пет на брой учебни заведения е даден старта на националната програма „Детско полицейско управление“;

- областната дирекция предприе редица мерки във връзка с предстоящото откриване на учебната 2016/2017 година, с цел обезпечаване на обществения ред, безопасността на движението, недопускане извършването на престъпления в районите на детските и учебните заведения и прилежащите им територии, както и за да се осигури безопасност на учениците по време на учебния процес. За ограничаване на предпоставките за пътни злополуки с една от най-уязвимите групи участници в движението по пътищата – децата, през рисковия период бе организирана и проведена традиционната Акция на полицията “Децата тръгват на училище! Да ги пазим на пътя!”. Проведена бе среща с инспектората по образованието (РИО) към Министерство на образованието и науката за набелязване на съвместни действия по организиране началото на новата учебна година и провеждането на първия учебен ден, с цел недопускане на правонарушения. Пред децата от детските градини, както и пред учениците бяха изнесени беседи по пътна безопасност от униформени служители на ПП и ОП;

- във връзка с коледните и новогодишни празници бяха набелязани и изпълнени множество мероприятия по охранителна линия с оглед опазване на обществения ред и гарантиране сигурността на гражданите.

#### **6. Осъществени добри практики през периода.**

- функционирането на „Ски полицията“ в к.к Пампорово през зимния туристически сезон и на практика осъществява ППД по ски пистите в курортния комплекс за осигуряване безопасността и безпроблемното пребиваване на туристите;

- утвърдения екипен принцип на работа при решаването на конкретни проблеми на

сигурността и обществения ред и работата по разследването на престъпления на цялата обслужвана територия, в осигуряването на добър обществен ред и безопасност на движението;

- традиционно добро взаимодействие с държавни институции, имащи отношение към разкриване и документиране на извършени престъпления. Провеждане на периодични срещи с ОП – Смолян и Районни прокуратури по места по актуални проблеми по противодействие на престъпността;

- доброто взаимодействие между ОДМВР – Смолян, ТДНС – Смолян, РДПБЗН – Смолян и РДГП – Смолян по изготвените планове за взаимодействие и обмен на информация между различните служби и по направление на дейност;

- на територията на област Смолян са сформирани 10 на брой местни комисии за обществен ред и сигурност (МКОРС), за всяка община по отделно, при които със заповеди на кметовете на десетте общини в областта е определен състава на комисиите. При провеждането на срещи с кметовете на общините и председателите на МКОРС се обсъждат проблеми на местната сигурност и обществен ред, съгласно изготвените планове за работа на МКОРС във всяка една община, по мероприятията залегнали в Плана за изпълнение на приоритетите и целите на Националния съвет по превенция на престъпността за периода 2016-2018 г.;

#### **7. Изводи и установени тенденции.**

От анализа и оценката на факторите, влияещи върху средата за сигурност в региона и на данните от статистическите таблици се налага извода, че се установяват устойчиви тенденции в развитието на криминалната престъпност, които на фона на общите за страната са в приемливи за обществото граници. Запазват своята интензивност и динамика основните криминогенните фактори, които се явяват определящи за нивото на престъпността в страната, като обедняването на населението, обезлюдяването и високото ниво на безработица.

И през този отчетен период не се допусна дестабилизиране на средата за сигурност на обслужваната територия и в резултат на което се налагат следните изводи и тенденции на развитие:

- престъпленията, регистрирани на територията на ОДМВР – Смолян през годината продължават да съставляват незначителна част (0.7%) от престъпленията, регистрирани в страната;

- поддържане на традиционно високо ниво на разкриваемост на престъпленията, като за отчетния период на 2016 г. областната дирекция е на първо място в страната по този показател;

- в криминалните престъпления структуроопределящи са общоопасните престъпления, което се превръща в устойчива тенденция за обслужваната територия;

- устойчива тенденция към намаление на регистрираните престъпления против собствеността, най вече в кражби, грабежи и измами в резултат на прилагането на проактивния подход и реализирането на дългосрочна стратегия за превенция на престъпленията срещу собствеността на гражданите.

- трайна остава тенденцията на увеличение на броя на разкритите случаи на извършени престъпления свързани с наркотични вещества. Двойно увеличение на реализираните случаи свързани с престъпления с наркотични вещества.

- в структурата на икономическата престъпност няма изменение като преобладаващи отново са престъпленията, свързани с горското стопанство и документните престъпления, но те са намалели спрямо същия отчетен период на 2015 г. Почти 2.5 пъти е увеличението в

реализираните случаи на извършени престъпленията, свързани с държане и продажби на акцизни стоки без бандерол – цигари, нарязан тютюн и алкохол без акцизен бандерол;

– отчита се намаление нивото на пътния травматизъм по всички показатели (общ брой ПТП, брой тежки ПТП и брой убити и ранени) в сравнение с 2015 г. Същевременно се отчита увеличение на броя на констатираните нарушения, което е резултат от приложена ефективна контролна, АНД и превантивна дейност;

– значително увеличение на административно-наказателната дейност прилагана в ППД и ТП, което се дължи на създадената добра организация на работа и ефективен контрол по отчетността на показателите по ТП и ППД и непрекъснат стремеж към подобряване на тези резултати;

– динамиката и тенденциите в развитието на средата за сигурност и през 2017 г. ще се запазят в очертаните граници със стремеж към подобряване на показателите свързани с разкриване и документиране на престъпленията от общ характер. Средата на сигурност в област Смолян е несравнимо по-добра от останалите области в страната, което е и до голяма степен атестат за добре свършена работа. Не се очаква изменение на криминогенна обстановка в обслужваната територия, освен ако не настъпи рязка промяна в средата за сигурност, имайки предвид горепосочените изводи;

#### **8. Приоритетни задачи и възможности за развитие.**

– ограничаване на миграционния натиск върху Република България, в частност на територията обслужвана от ОДМВР – Смолян, чрез ограничаване на незаконно пребиваващи на територията на областта чужденци;

– повишаване на възможностите на ОДМВР – Смолян за противодействие на тероризма и радикализацията;

– утвърждаване на превенцията като постоянна политика и основен инструмент за противодействие на престъпността;

– противодействие на конвенционалната престъпност и на престъпленията, свързани с разпространението на наркотични вещества;

– ограничаване на щетите за държавния бюджет от контрабанда с акцизни стоки, измами с ДДС, злоупотреби с еврофондове на територията обслужвана от ОДМВР – Смолян. Пресичане на опити за корупция и злоупотреба с власт;

– превенция на пътнотранспортните произшествия с акцент върху разширяване обхвата на автоматизирания технически контрол по спазване на правилата за движение по пътищата;

– осигуряване на надеждна защита на населението и инфраструктурата при пожари, бедствия и други извънредни ситуации;

– гарантиране на сигурността и обществения ред преди, по време и след провеждането на предсрочни парламентарни избори за народни представители през пролетта на 2017 г.;

– противодействие на престъпността, опазване на обществения ред и обезпечаване на сигурността на гражданите в к.к Пампорово и туристическите центрове на обслужваната територия.